

火眼金睛

这些网购约定是霸王条款

清仓商品不支持7日无理由退换货,介意慎拍;卖家虚假宣传、售卖商品仅支持退款;对于缺货、价格标示错误等情况,商家可以撤单……近日,中国消费者协会律师团律师对消费者反映强烈的网络购物领域不公平格式条款(俗称霸王条款)进行了点评,指出了常见的网购霸王条款。

自称不适用7日无理由退货

目前,一些电商平台卖家在售卖清仓商品时,表示不支持7日无理由退换货,消费者介意慎拍。对此,中消协指出,远程购物7日无理由退货是消费者的法定权利,经营者不能以“清仓”“尾货”“特殊商品”等名义擅自扩大不适用7日无理由退货的范围,限制消费者行使权利。

中消协认为,这4类商品:消费者定制的商品;鲜活易腐的商品;在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品;交付的报纸、期刊等不支持7日无理由退货。其次是根据商品性质并经消费者在购买时确认不宜退货的商品,也不支持7日无理由退货。如果消费者要求退货的商品不属于上述两种情形,则消费者依法享有7日无理由退换货的权利。

因此,对于“不适用7日无理由退货”一类的格式条款,因其属于“排除或

者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任”的情形,条款无效。

以缺货或价格错误为由撤单

商品数量和价格是交易的关键信息,经营者应确保销售页面的相关信息准确无误。然而,一些电商平台卖家在发生价格等信息错误时,拒绝承担缔约过失责任,任意“砍单”,拒不承担发货责任。

在中消协看来,经营者发布商品,消费者选择该商品提交订单并支付货款后,网络购物合同成立并生效,经营者应当按照合同约定履行交付商品的义务。

如果经营者以商品不能采购到货或价格设置错误为由取消订单,这个行为就构成了违约。在没有征得消费者同意的情况下,经营者直接进行撤单处理,消费者可以选择要求经营者继续按照之前的约定发货。在经营者已经不按照约定发货的情况下,消费者可以要求

经营者退款并承担相应的违约责任。

卖家知假售假 平台应依法处理

不少消费者发现,一些电商平台规定,卖家虚假宣传、售卖商品,买家基于生活消费所需购买的,交易仅支持退款。若消费者要求赔偿,电商平台则称由卖家与消费者自行解决。

中消协指出,电商平台“仅支持退款,不承担(支持)惩罚性赔偿”类的格式条款,明显减轻了经营者的赔偿成本,限制了消费者获得惩罚性赔偿的权利,该类格式条款无效。根据电子商务法的相关规定,电商平台应当切实履行平台监管义务,通过与平台内经营者订立相关协议、设立消费者权益保证金等方式,确保平台内经营者依法经营。对平台内经营者知假售假的行为,电商平台应当按照相关法律规定以及协议约定依法进行处理,通过追究经营者的违约责任最大程度补偿消费者,否则应当承担相应责任。据《工人日报》

不得不知

使用智能门锁 防止这些漏洞



最近,市场监督管理部门对智能门锁进行抽查后提醒,智能门锁暴露出的一些质量风险和使用漏洞,需要引起大家重视。

设定密码别太简单 在安装完成后,要修改智能门锁默认密码,并增加管理员指纹。设定密码时,应使用6位以上的复杂密码,以增加破解难度。

输入密码要谨慎 在使用智能门锁过程中,要养成输入密码时适当遮挡的习惯,以防止被不法分子偷窥,从而获取密码。此外,还要定期擦拭智能门锁,防止不法分子通过指纹残留和解锁痕迹复制指纹或者推算出密码,从而导致危险发生。

选择有报警功能的门锁 选购时应选择有防破坏报警功能的门锁,在门锁被破坏时可以发出声光报警。选购面部解锁功能的门锁时要选择大品牌的,可以识别面部立体信息的门锁。

注意电量 在使用过程中,要注意门锁低电量报警,以防由于电量过低导致无法开门。选购智能门锁时,要了解门锁在没电的时候如何应急开锁,同时要确定门锁应急电源接口的位置,以防在门锁没电的时候无法进门。□魏明然

不妨一试

玩机心得

手机飞行模式还有这些好用处



很多人以为,智能手机中的“飞行模式”功能只有在乘坐飞机的时候才会用到,其实它还有五大功能,在平时也很有用,一起来看看吧。

重设网络 手机突然没网络、网速变差,路过一段无信号的地带,过了很久手机还是没信号。这个时候打开“飞行模式”,过一会儿再将其关闭,可以重置手机中的数据网络,这个过程相当于手机重启,而且比重重启时更短。如果手机欠费,充完话费后依然不能联网,也可以用同样的方法来解决。

降低辐射 每晚睡觉时,肯定有不少人为了方便,手机不关机就放在枕边,这样辐射很大。手机进入“飞行模式”后辐射很小,几乎可以忽略。这样既能节省开关机的时间,又能把手机放在随手可得的地方,而且还不影响手机闹钟的正常使用。

充电速度更快 在“飞行模式”下,手机会关闭电话通信功能,不能接打电

话、发短信,没有信号连接,因为不再需要搜索信号,所以充电的速度就变快了。同理,在手机快没电的时候,除了开启“低电量模式”,还可以开启“飞行模式”,这样更加省电。

防止孩子玩手机 打开“飞行模式”后,就会将手机网络切断,可降低孩子玩手机的兴趣,就不再玩手机了。

避免被打扰 如果不想被他人电话打扰,通常大多数人会选择关机,但是一关机,自己也不能使用手机了。此时开启“飞行模式”就可以了,虽说开启该模式后数据流量不能用了,但还可以连接WiFi网络,可谓一举两得。□袁可

安全提醒

手机充电器 你用对了吗

很多人给手机充电总是习惯晚上睡觉时插上充电器,一插就是一整夜。大家或许意识不到,这样的操作会无形中加速损耗手机电池的使用寿命。如果不早报废自己的手机电池,下面这些建议要牢记于心。

选择手机充电器一定要用标配的。市面销售的充电器和数据线兼容性有很大出入,并且充电功率也存在差异,用非原装充电器或数据线给手机充电,不但影响充电的效果,还存在安全隐患。

杜绝整宿充电和长时间不拔充电器。充电器的断电保护功能智能手机基本都有,长时间不拔充电器,手机电量充满以后会自动断电,除非关机,否则手机始终处于待机状态。手机处于待机状态也会有电量消耗的,等电量下降后,充电器又会自动给手机充电,长此以往会严重损坏手机电池,建议充电完成后及时拔下充电器。

不要在手机没电关机后再充电。没电关机了对手机电池的损耗是相当大的,千万不要等到电量过低时才充电,更不要等手机没电关机后才去充电。建议把手机电量控制在40%—80%之间,这是保护手机电池最有效的方法。

给手机充电要注意周边环境。温度过高对手机充电会有一定影响,会导致充电电流发生变化,使充电时间延长,甚至有时会引发爆炸。在充电时一定要在普通室温下进行。

及时清理充电口的灰尘和杂物。手机长时间在粉尘量大的场所工作,或者长期没有对手机表面进行清理过,一定要在充电时检查一下充电口是否有异物或者灰尘。如果有,要对其进行清理,以确保充电时充电器与手机的接触处于良好状态,防止充不进电。□老李

老友学堂

细处着手拍出秋叶之美

叶特写更显清新、通透。在拍摄时,还可以多尝试运用逆光的角度,表现出秋叶的轮廓之美。

在秋高气爽的天气里,蓝色的天空简洁干净,可以作为拍摄秋叶的背景。同时,蓝色的天空与金黄色叶片形成冷暖对比,使得树叶更加突出,表现出冷暖色调之美。如果是拍摄秋叶的近景,可以运用镜头的大光圈或者长焦,将背景或前景进行虚化,形成光斑或色块,拍出秋叶的层次感和虚实之美。

当然,拍摄秋韵不仅仅只有拍树叶,大家可以与人物结合进行拍摄,或者进行环境人像拍摄。拍摄秋意人像照,要学会跟秋天“互动”,比如可以和



挂满秋叶的树枝合影,也可以捡一片秋叶进行点缀,还可以把玩一下满地的“秋色”,甚至可以用秋叶摆出各种造型。据《洛阳晚报》